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Niederschrift VR 1/2025 

 
der Sitzung des Verwaltungsrates der 

Entwicklungsagentur für den Lebens- und Wirtschaftsraum Rendsburg, AöR,  
26. März 2025, „Ratssaal“ im Alten Rathaus, Mühlenstraße 33, 24768 Rendsburg  

 
Beginn: 09:00 Uhr, Ende: 11:04 Uhr 
 
 
Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
 
 
Verwaltungsrat 
 
Bgm H.-G. Volquardts, Gemeinde Osterrönfeld (Vorsitzender) 
Bgm  Sönnichsen, Stadt Rendsburg (Stellvertretende Vorsitzende) 
Bgm S. Schwager, Gemeinde Jevenstedt 
Bgm T. Petersen, Gemeinde Fockbek 
Bgm M. Heinrich, Gemeinde Rickert 
Bgm P. Orda, Gemeinde Alt Duvenstedt (entschuldigt) 
Bgm R. Hinrichs, Stadt Büdelsdorf  
Bgm W. Wachholz, Gemeinde Schülp b. Rendsburg  
Bgm N. Klause, Gemeinde Westerrönfeld 
Bgm J. Sievers, Gemeinde Schacht-Audorf  
Bgm G. Höhling, Gemeinde Schülldorf 
Bgm W. Roggenbuck, Gemeinde Borgstedt 
Bgm M. Teske, Gemeinde Nübbel 
 
 
Vorstand 
 
D. Böhmke, Entwicklungsagentur RD (Vorsitzender) 
B. Brommann, Amt Fockbek (Stv. Vorsitzender) 
S. Wilke, Stadt Rendsburg 
A. Betz, Amt Hüttener Berge (entschuldigt) 
J. Rüther, Amt Eiderkanal (entschuldigt) 
M. Mathein, Stadt Büdelsdorf 
M. Rohwer, Amt Jevenstedt 
 
Sonstige 
 
T. Seehusen, Entwicklungsagentur Rendsburg 
J. Mees, Entwicklungsagentur Rendsburg, Protokoll 
J. Wittekind, Institut Raum & Energie (entschuldigt) 
J. Köpnick-Stolz, Entwicklungsagentur Rendsburg (entschuldigt) 
A. Schultz, Entwicklungsagentur Rendsburg (entschuldigt) 
M. Eckhard, Entwicklungsagentur Rendsburg und Heide 
H. Müller, Mittelholstein Tourismus 
G. Neidlinger, AktivRegion  
M. Neumann, AktivRegion 
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Tagesordnung: 

 
 
1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Änderungswünsche/Ergänzungen zur Tagesordnung, Beschlussfassung über 

nicht-öffentliche Tagesordnungspunkte 
3. Genehmigung der Niederschrift VR 4-2024 vom 11.12.2024 
4. Kälte-Wärme-Planung, Vortrag 
5. Wahl Verwaltungsratsvorsitzende/r und Vertreter/in 
6. Darstellung der finanziellen Situation 
7. Beschlüsse 
7.1 Förderanträge Bürgermeisterbudget 
7.2 Leitprojektantrag Fockbek „Errichtung eines Mehrfunktionsraumes“ 
7.3 Leitprojektantrag Stadt Rendsburg, Stadttheater 
8. Berichte 
8.1 des Vorstandes der Entwicklungsagentur 
8.2 von Mittelholstein Tourismus MHT / Herr Müller 
8.3 der AktivRegion / Herr Neumann 
9. Verschiedenes / Termine 
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TOP 1. Begrüßung der Mitglieder des Verwaltungsrates, Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Volquardts begrüßt die Anwesenden.  
Herr Volquardts stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es sind 
12 von 13 stimmberechtigten Verwaltungsratsmitgliedern anwesend. Der Verwaltungsrat ist 
damit beschlussfähig. 
 
 
TOP 2. Änderungswünsche/Ergänzungen zur Tagesordnung 
 
Es gibt keine Änderungswünsche sowie Einwände zur übersandten Tagesordnung. 
 
 
TOP 3. Genehmigung der Niederschrift VR 4-2024 vom 11.12.2024 
 
Es gibt keine Einwendungen zur Niederschrift. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja Nein Enthaltungen 

12 Keine keine 

 
 
TOP 4. Kälte-Wärme-Planung, Vortrag 
 
Herr Krug von der Fa. Zeitengrad referiert über die Kälte-Wärme-Planung KWP und stellt un-
ter anderem den Projektzeitplan, die Projektziele, die Herausforderungen der Wärmewende, 
die Wärmepotenzialkarte SH , die rechtliche Einordnung, die Phasen der KWP, die Daten-
Akquise vor und geht auch auf die Themen Wärmebedarfe, Großverbraucher, Festlegung 
von Fokusgebieten ein.  
Herr Krug berichtet weiterhin, dass die Fa. Zeitengrad für jede Kommune einen eigenen Be-
richt (bzw. Kapitel) und einen Steckbrief erstellt. Zudem stellt er die nächsten Schritte der Fa. 
Zeitengrad vor und schlägt die Durchführung je einer Auftaktveranstaltung jeweils einmal 
nördlich und südlich des NOK vor. 
Herr Hinrichs erkundigt sich nach den Fristen für die KWP. Herr Krug teilt mit, dass für Kom-
munen und private Haushalte die Abgabe spätestes am 31.05.2028 zu erfolgen hat.  
Herr Krug schlägt dem Verwaltungsrat die Zusammensetzung der Lenkungsgruppe mit je ei-
nem Vertreter der EA. KSA, Bauamt der Stadt Büdelsdorf und Fa. Zeitengrad vor. Die quar-
talsweise Steuerung im Verwaltungsrat durch die Fa. Zeitengrad soll gewährleistet werden. 
 
Herr Hinrichs fragt dem Umgang mit Großverbrauchern. Herr Krug erläutert, dass zum einen 
das Risiko mit der Abwärme als Wärmequelle besteht und zum anderen das Nahwärmenetz 
kritisch betrachtet werden muss. 
Herr Schwager möchte wissen, wie es aussieht mit langfristigen Fördermöglichkeiten. Herr 
Krug entgegnet, dass dieses schwierig ist. Er berichtet, dass Quartierskonzepte wichtig für 
Förderungen sind. Zudem wurde die Förderung für die KWP eingestellt, aber evtl. wird aus 
dem Ministerium eine „KWP+“-Förderung kommen. Das Potential liegt in den Quartieren. 
 
Herr Volquardts bedankt sich für den Vortrag und wartet gespannt auf weitere quartalsweise 
Ausführungen. 
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TOP 5.  Wahl Verwaltungsratsvorsitzende/r und Vertreter/in 
 
Nach dem Verweis auf die neue Orgasatzung durch Herrn Volquardts, weist Herr Böhmke 
auf die neue Regelung hin, dass die/der neue Vorsitzende auf 2 Jahre aus der Mitte des Ver-
waltungsrates gewählt wird. Beim Vertreter bleibt es bei der bisherigen Reihenfolge (: ab 
2025 ist dieses die Gemeinde Rickert / Herr Henrich). Herr Böhmke stellt sich als Wahlleiter 
zur Verfügung. Herr Volquardts wird als Vorsitzender für den Verwaltungsrat vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge gibt es nicht. 
 
 
Beschluss 
Wahl eines/r Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzende/n des Verwaltungsrates für das 
Geschäftsjahr 2025 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Herr Bürgermeister Hans-Georg Volquardts von der Gemeinde Osterrönfeld wird nach Vor-
schlag aus dem Verwaltungsrat für die Dauer von 2 Jahren zum Vorsitzenden gewählt. 
Als stellvertretenden Vorsitzenden für das Jahr 2025 wählt der Verwaltungsrat den Bürger-
meister der Gemeinde Rickert, Herrn Michael Heinrich. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja Nein Enthaltungen 

11 Keine 1 

 
 
TOP 6.  Darstellung der finanziellen Situation 
 
Herr Seehusen referiert über die finanzielle Situation der EA. Er weist auf die Leitprojekte, 
die jedes Jahr neu bewertet werden müssen, und auf die verfügbaren Mittel in Höhe von 
1.730 T€ hin. 
Die Mitglieder nehmen die Darstellung der finanziellen Situation zur Kenntnis [siehe Anlage 
1]. 
 
 
TOP 7.  Beschlüsse 
 
TOP 7.1  Förderanträge Bürgermeisterbudget 
 
Herr Volquardts erläutert die Förderanträge für das Bürgermeisterbudget und weist insbe-
sondere auf das Stadtradeln mit 2.500 € und das Forum Junge Kunst (reduziert auf 5.000 €) 
hin. Herr Hinrichs informiert über das ganz neue Projekt Kinder- und Jugendhospizdienst 
über 5.000 €. Zur Frage von Herrn Schwager nach der Förderung der Reitgemeinschaft 
Linnhof für die Veranstaltung „Nord-Ost-Pferd“, führt Herr Volquardts die hohen Kosten für 
das Messegelände an. 
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Es liegen insgesamt sechs Anträge an das Bürgermeisterbudget vor.  
Zusätzlich wurden in der Aufstellung sieben weitere jährlich wiederkehrende Anträge an das 
Bürgermeisterbudget mit aufgeführt, für die ein Vorratsbeschluss auf Bezuschussung gefasst 
wird, falls ein Antrag auch in diesem Jahr erfolgen sollte. Aus dem letzten Jahr sind noch 
zwei Projekte offen, die auf Antrag in das Jahr 2025 übertragen worden sind. Es erfolgt somit 
eine Beschlussfassung über eine Zuwendung der Projekte aus dem Bürgermeisterbudget 
gem. beigefügter Aufstellung [siehe Anlage 2]. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja Nein Enthaltungen 

12 Keine keine 

 
 
TOP 7.2 Leitprojektantrag Fockbek „Errichtung eines Mehrfunktionsraumes“ 
 
Frau Petersen erläutert den Antrag [siehe Beschlussvorlage]. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Verwaltungsrat beschließt die Förderung der Errichtung eines Mehrfunktionsraumes mit 
300.000,00 €. 
  
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja Nein Enthaltungen 

12 Keine keine 

 
 
TOP 7.3 Leitprojektantrag Stadt Rendsburg, Stadttheater 
 
Frau Sönnichsen erläutert den Antrag [siehe Beschlussvorlage]. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Verwaltungsrat beschließt die Förderung des Stadttheaters der Stadt Rendsburg mit ins-
gesamt 300.000,00 € (aufgeteilt in 3 gleichen jährlichen Raten zu je 100.000,00 €). 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja Nein Enthaltungen 

12 Keine keine 
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TOP 8. Berichte 
 
TOP 8.1 Bericht des Vorstandes der Entwicklungsagentur 
 
Region Rendsburg GmbH i.L. 
Herr Böhmke berichtet über die Liquidation der Region Rendsburg GmbH. Derzeit wird der 
Jahresabschluss 2023 fertig gestellt. Mit einer Krankenkasse erfolgt zurzeit die Klärung über 
Forderungen. Es sollen die 19 Hochbeete verteilt werden: Interessenten möchten sich bitte 
an Herrn Seehusen wenden. 
Mobilitätsentwicklungsplanung MEP 
Weiterhin führt Herr Böhmke aus, dass für die MEP für Werbemaßnahmen 11 T€ bei Bedarf 
durch den Vorstand freigegeben werden sollen. 
WFG/CEV 
Hinsichtlich CEV wird die WFG in der nächsten Sitzung des Verwaltungsrates im Juni 2025 
über die informelle Einbindung der EA berichten. 
Trafostationen 
Herr Böhmke berichtet, dass die EA keinen direkten Einfluss auf die Trafostationen, die v.a. 
in Jevenstedt zu finden sind, hat. 
Tag der Region 
Auch erläutert Herr Böhmke, dass statt der Regionalkonferenz am Mittwoch, 02.07.2025 in 
Rendsburg (Hohes Arsenal) der Tag der Region stattfinden soll. Als Themen sind vorgese-
hen: KWP, MEP und der Bericht des Vorstandes. Herr Volquardts ergänzt, dass es eine 
reine Infoveranstaltung sein wird, ein Tag der Begegnung und Kommunikation. Weitere Infor-
mationen sollen in der nächsten Sitzung des Verwaltungsrates am 25.06.2025 erfolgen. Eine 
Beteiligung der Bürger z. B. als Bürgerversammlung ist nicht vorgesehen. Vielmehr sollen 
die politischen Gremien informiert werden, so ergänzt Herr Mathein. 
Personales 
Herr Böhmke berichtet weiterhin, dass ein/e Mitarbeiter/in der EA ab 01.04.2025 die wö-
chentliche Arbeitszeit von 20 auf 25 / Woche erhöht. Begründet wurde diese Maßnahme mit 
den bestehenden bzw. jetzt anlaufenden Großprojekten. Zudem sind die 25 Stunden auch im 
Stellenplan hinterlegt. 
 
Herr Böhmke hat an der Mitgliederversammlung der Mittelholstein Tourismus teilgenommen. 
 
Auf die Frage von Herrn Hinrichs ab wann die neue Orgasatzung gültig ist, erklärt Herr Böh-
mke, dass mit der erfolgten öffentlichen Bekanntgabe die neue Orgasatzung Gültigkeit er-
langt hat. 
 
 
TOP 8.2 Bericht von Mittelholstein Tourismus MHT / Herr Müller 
 
Herr Müller berichtet von laufenden und bereits beendeten Projekten. 
 
Die - gemeinsame - Vermarktung des Tourismus erfolgt regional durch RTM, Nordkolleg, Ak-
tivRegion und MHT, so Herr Müller weiter in seinen Ausführungen. Ein nachhaltiges Finan-
zierungskonzept soll demnächst starten. 
 
Schließlich weist er auf die Veranstaltung zum 2. Erlebnisraum-Workshop am 5.5.25 um 
13:30 Uhr im Nordkolleg in Rendsburg hin (die Einladungen hierfür werden Mitte April ver-
sendet). Dort will MHT gemeinsam konkrete touristische Erlebnisse und Produkte für Mittel-
holstein entwickeln und neue Möglichkeiten der Zusammenarbeit ausloten. 
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TOP 8.3 Bericht der AktivRegion / Herr Neumann 
 
Herr Neumann weist auf die Aktion am 10.04.25 im Hohen Arsenal in Rendsburg hin, eine 
Gemeinschaftsveranstaltung im Kreisgebiet von verschiedenen Anbietern mit dem Ziel „län-
ger wohnen im häuslichen Umfeld“.  
 
Weiterhin führt Herr Neumann aus, dass er vom Landesamt eine Info bezüglich der Förde-
rung von Ortskernentwicklungskonzepten bekommen hat: Zuschüsse werden nun nach dem 
‚Call-Verfahren‘ vergeben. 
 
Für das Regionalbudget sammelt die AktivRegion zurzeit die Anträge über neue Investitio-
nen (nicht über Ausbesserungen). 
 
Für die Sportstätten besteht vielfältiger Bedarf. Herr Neumann wird zugesagt, in der nächs-
ten Sitzung des Verwaltungsrates ca. 15 Minuten hierüber zu referieren.  
 
Die Sportentwicklungspläne werden zusammen mit der CAU fortgeschrieben. 
 
 
TOP 9. Verschiedenes / Termine 
 
Herr Volquardts gibt bekannt, dass am Mittwoch, 14.05.2025 um 19 Uhr ein Arbeitsgespräch 
der Bürgermeister im Hotel Hansen in Rendsburg stattfinden wird und bittet die Bürgermeis-
ter um Teilnahme. 
 
Für die Ausgestaltung der neuen Orgasatzung soll eine Arbeitsgruppe unter Moderation von 
Herrn Neidlinger gegründet werden, die jeweils zu 50% aus Mitgliedern des Vorstandes und 
des Verwaltungsrates der EA bestehen soll. Für den Verwaltungsrat erklären sich Frau Pe-
tersen, Frau Sönnichsen und Herr Dr. Klause bereit mitzuwirken. Als Vorsitzender des Ver-
waltungsrates wird Herr Volquardts die gemeinsame Arbeitsgruppe begleiten. 
 
Frau Höhling fragt nach der (baulichen und finanziellen) Situation der Tennishalle in Wester-
rönfeld, die auch durch die Ausführungen von Herrn Dr. Klause und Herrn Neumann nicht 
geklärt werden kann. Der Vorsitzende des Verwaltungsrates, Herr Volquardts, erkennt hier 
keine Lösung. 
 
Weitere Themenwünsche werden nicht vorgebracht. 
 
 
Die nächste Verwaltungsratssitzung wird am 25.06.2025 stattfinden. Herr Volquardts bedankt 
sich bei allen Anwesenden für die gute und konstruktive Zusammenarbeit und beendet die 
Sitzung. 
 
 
 
 
Rendsburg, den 14.04.2025 
 
 
gez. Jörg Mees 


